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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
Para as devidas marcagdes, use a folha de respostas, unico documento vélido para a corre¢fo das suas provas.

Nos itens que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que: todos
0s programas mencionados estdo em configuracfo-padrio, em portugués; o mouse esta configurado para pessoas destras; expressdes
como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse; teclar corresponde a operagdo de
pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que néo ha restri¢des de protegéo, de
funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos € equipamentos mencionados.

Texto para os itens de 1 a 17

22

25

28

31

34

37

40

43

A violéncia instalada nas grandes cidades levou
muitos brasileiros a fazer o caminho oposto ao dos
antepassados. Em busca de melhor qualidade de vida, eles
abandonaram as capitais e os centros urbanos. Instalaram-se em
urbes do interior que, ao longo dos ultimos anos, atrairam
investimentos € ampliaram o mercado de trabalho. Ali, os
novos moradores poderiam usufruir do conforto urbano aliado
a tranquilidade decorrente da garantia de seguranga.

Levantamento do Mapa da Violéncia mostrou que o
cenario pacifico ficou no passado. Divulgado no dia 30 de
margo pelo Instituto Sangari, o documento prova que a
criminalidade mudou de enderego. Migrou das capitais e
regides metropolitanas para o interior. Em 10 anos, cresceu o
namero de homicidios. Em 1997, a média era de 13,5
assassinatos para cada grupo de 100 mil pessoas. Em 2007, a
cifra saltou para 18,5.

Mais: os dados reforgam tendéncias que vém causando
crescente apreenso as autoridades atentas a evolugdo do perfil
da violéncia no pais. Um deles: aumenta o nimero de
homicidios entre jovens. Em 1980, eram 30 casos para cada
100 mil habitantes. Em 2007, nada menos que 50,1. Outro:
homens sdo vitimas preferenciais — 90% das ocorréncias.
Mais uma: os negros lideram o ranque dos mortos —
incremento de 21% em relagdo as estatisticas dos periodos
anteriores.

As informagdes do Mapa da Violéncia permitem
extrair conclusdes e sugerir medidas. “O sapo”, escreveu
Guimarges Rosa, “ndo salta por boniteza, mas porém por
precisdo”. O mesmo ocorre com a bandidagem. Criminosos
buscaram novos abrigos porque os antigos ndo mais lhes
oferecem as condi¢des de que precisam. O Plano Nacional de
Seguranga Publica ¢ o Fundo Nacional de Seguranga
implementaram ag¢des eficazes que dificultaram a
movimentagdo do crime organizado. Entre elas, o
aparelhamento dos sistemas de seguranca publica nos grandes
conglomerados.

O combate a malfeitores ndo se deve restringir as
metropoles. Deve, para atingir o fim a que se propde —
erradicar o crime ou reduzir os casos a niveis civilizados —,
estender a guerra aos novos territérios. Além de medidas
repressivas, impdem-se iniciativas preventivas. Sem isso, os
novos mapas a serem divulgados nos préximos anos mostrardo
atroca de seis por meia dizia. Em vez de diminuir a ocorréncia
nacional do crime, indicardo apenas a mudanga de enderego.

Crime muda de endereco. /u#: Correio
Braziliense, 1.°/4/2010, p. 22 (com adaptag3es).

Julgue os itens que se seguem, relativos as ideias do texto.

De acordo com o texto, cidades pequenas sdo locais atraentes
para investidores e oferecem amplo mercado de trabalho.

O nivel de criminalidade cresceu nas cidades interioranas em
virtude das dificuldades encontradas, nas grandes cidades,
pelos transgressores da lei.

De um lado, o cendrio atual da violéncia tende a piorar a
vulnerabilidade de trés grupos sociais: o dos jovens, o dos
homens e o dos negros; de outro lado, esse fendmeno deve
levar a diminuig@o de atos violentos contra as mulheres.

O texto mostra que o crime organizado nas metropoles
diminuiu desde que o Plano Nacional de Seguranca Publica e
o Fundo Nacional de Seguranga puseram em pratica medidas
coercivas.

Segundo o texto, impedir os crimes previamente é uma medida,
no minimo, tdo necessaria quanto repreender os criminosos.

Com relagdo a estrutura do texto, julgue os proximos itens.

Com excecio de “atrairam” (£.5) e de “ampliaram” ({.6), todas
as formas verbais do primeiro pardgrafo fazem referéncia a
“muitos brasileiros” (.2).

Os termos “Um deles” (£.19) e “Outro” (£.21) referem-se a
“os dados” (0.17).

Os termos “antigos” (£.30) e “grandes conglomerados”
(0.35-36) retomam a ideia de “as capitais e os centros
urbanos” (0.4).

O trecho “estender a guerra aos novos territérios” ((.40) pode
ser alterado para estender os novos territérios a4 guerra sem
se prejudicar a correcdo gramatical e o sentido original do
periodo.

Com relagdo a pontuagdo empregada no texto, julgue os itens
seguintes.

10

1"

12

Na linha 3, a substitui¢do do ponto que finda o primeiro
perfodo por dois-pontos mantém a corre¢fio gramatical do
texto, desde que se altere a inicial de “Em” para mintscula.

Na linha 5, do ponto de vista gramatical, seria correto o
deslocamento da virgula que sucede a palavra “que” para
imediatamente apds o vocdbulo “interior”.

A corregfio gramatical do texto seria mantida caso o trecho
“Divulgado no dia 30 de margo pelo Instituto Sangari”
(0.10-11) fosse deslocado para depois da expressdo
“o0 documento” (£.11) da seguinte forma: O documento
divulgado no dia 30 de margo pelo Instituto Sangari.

Cargo 6: Analista - Especializacao: Engenharia



UnB/CESPE - SERPROZA2

Com referéncia & concordéncia e a regéncia verbal e nominal
empregadas no texto, julgue os itens a seguir.

13 Nalinha 17, a locugfo “vém causando” apresenta concordancia
de nimero com o seu respectivo sujeito, “os dados”.

14 No trecho “vém causando crescente apreensdo as autoridades”
(0.17-18), a ocorréncia do acento grave deve-se a regéncia de
“apreensdo”.

15  Em “autoridades atentas a evoluciio do perfil da violéncia no
pais” (0.18-19), o termo “a” poderia ser substituido, sem prejuizo
gramatical ou de sentido para o texto, por para a.

Com referéncia ao vocabuldrio do texto e a ortografia, julgue os itens
subsequentes.

16 No texto, a expressdo ‘por precisdo’ ((.28-29) apresenta sentido
equivalente a com perfeicio.

17 A substitui¢do do vocéabulo “malfeitores” ((.37) por celerados
mantém o sentido do texto.

Julgue os itens seguintes, relativos a redagdo de correspondéncias
oficiais.

18 Os principios que regem a redagio de correspondéncias oficiais
favorecem a existéncia de uma Unica interpretagdo para o texto
do expediente, assim como asseguram impessoalidade e
uniformidade no trato dos assuntos concernentes aos Orgios
governamentais.

19 O nivel de linguagem utilizado em atos e expedientes oficiais
encontra justificativa no seu carater publico e no fim a que eles se
destinam, além da obrigatoriedade de que sejam inteligiveis para
qualquer publico.

20 Um texto de redacdo oficial deve ser redigido com vistas a evitar
a prolixidade.

frequéncia

quantidade de acessos (x 1.000)

Certa empresa, em determinado més, realizou levantamento acerca da
quantidade didria de acessos simultineos ao seu sistema, cujo
resultado é mostrado na figura acima. A partir das informagdes
apresentadas nessa figura, e considerando que a distribui¢do da
quantidade didria de acessos simultdneos € representada pela
variavel X, julgue os itens que se seguem.

21 O més em que esse levantamento foi realizado possui mais de
o s
30 dias.

22 E correto classificar a varidvel X como uma variavel quantitativa
ordinal.

23 O coeficiente de variagdo de Pearson da distribuigdo X é superior
a 50%.

Certa empresa possui dispositivos para evitar que seu sistema de
informagio seja invadido por pessoas ndo autorizadas a acessa-
lo. Apesar disso, para cada tentativa de invasdo, a probabilidade
de sucesso ¢ igual a 0,01. Sucesso € o evento que representa a
situagio em que o sistema ¢é invadido. A partir dessas
informagdes, julgue os itens a seguir.

24 Considerando ntentativas independentes de invasdo, em que
n é um numero fixo tal que n > 100, a probabilidade de
haver um Unico sucesso é inferior a 0,99"'.

25 Considerando que o numero de sucessos em 500 tentativas
independentes de invasfio seja representado por uma
varidvel aleatoria discreta W e que Y= 3W - 10, os valores
esperados de X e de Y sdo iguais a 5.

| RASCUNHO ! 1
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Para os itens de 26 a 30, serdo consideradas como
proposicdes apenas as sentencgas declarativas, que mais facilmente sio
julgadas como verdadeiras — V — ou falsas — F —, deixando de
lado as sentengas interrogativas, exclamativas, imperativas e outras.
As proposigdes serdo representadas por letras maitsculas do alfabeto:
A, B, C etc. Para a formagfio de novas proposicdes, denominadas

[P

proposicdes compostas, a partir de outras, usam-se 0s conectivos “e”,
“ou”, “se ..., entdo” e “se e somente se”, € o modificador “ndo0”, ou
“ndo é verdade que”, simbolizados, respectivamente, por: A\, V, =, <>
e —. Dessa forma, AAB € lido como “A e B”; AVB € lido como “A ou
B”; A—B ¢é lido como “se A, entdo B”; A <> B é lido como “A se ¢
somente se B”, significando, nesse caso, que A~>B e B—A; —A ¢ lido
como “ndo A”. Uma proposigéo é simples quando, em sua formulag@o,
ndo se emprega nenhum dos conectivos.

A cada proposi¢do supde-se associado um dos julgamentos
V ou F, que se excluem. Para associar esses valores V ou F as
proposi¢des compostas, sdo usadas como critério as tabelas-verdades,
COmo a seguir.

A | B | AB | AB | A-B |A-B | A
v v v v v v F
v F F v F F F
F v F v v F v
F F F F v v v

As proposi¢des em que a tabela-verdade contém apenas V séo
denominadas tautologias, ou logicamente verdadeiras. Se a tabela-
verdade contiver apenas F, a proposi¢do ¢ logicamente falsa.

Duas proposicdes A e B sdo equivalentes se suas tabelas-
verdades forem iguais.

Tendo como referéncia as informagdes apresentadas, julgue os itens
seguintes.

26  As proposi¢des “Ndo precisa mais capturar nem digitar o codigo
de barras” e “N&o precisa mais capturar ou digitar o codigo de
barras” sdo equivalentes.

27 Considerando todas as possibilidades de julgamento V ou F das
proposi¢des simples que formam a proposigdo “Se Pedro for
aprovado no concurso, entdo ele comprara uma bicicleta”, ¢
correto afirmar que hd apenas uma possibilidade de essa
proposigéo ser verdadeira.

28 Considerando todas as possibilidades de julgamento V ou F das
proposi¢des simples que formam a proposi¢do “O SERPRO
processara as folhas de pagamento se e somente se seus
servidores estiverem treinados para isso”, € correto afirmar que
ha apenas uma possibilidade de essa proposi¢do ser julgada
como V.

-1

x
29 Considere M = {
1 x

i| uma matriz em que x pode assumir
qualquer valor real. Nesse caso, ¢ correto afirmar que a
proposi¢do “Para algum numero real x, a matriz M ndo serad
inversivel” € uma proposi¢fo verdadeira.

30 Considere a seguinte proposicdo: “x, y e z sfo numeros reais
tais que x -y +z=1¢e 2x + y + z = 0”. Nesse caso, se
essa proposicdo for V, entdo serd V também a seguinte
proposi¢do: “x=-ley+z=2",

RASCUNHO
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This text refers to items from 31 to 40

10

13

16

19

22

25

The Capability Maturity Model (CMM) and the more
recent CMM Integrated have initiated a new discipline of
engineering management that plays a dominant role in software
practice and research. The literature offers a number of successful
cases of how software firms adopted these models and the CMMs
do indeed offer many useful recommendations for how to
systematically assess and improve software operations. The
CMMs are, however, rooted in the ideal of a rational, control-
centered culture for software development, and although other
software process improvement (SPI) approaches have been
suggested, they do not differ from the CMMs when it comes to
underlying values. It is therefore not surprising that most software
firms struggle to take advantage of the potential benefits of SPI as
they adopt this technology into the complex and dynamic realities
of their day-to-day operations.

For small software firms, it is particularly challenging to
adopt SPI technology because the dominating approaches to SPI
target large organizations; there are few resources available for
improvement in small software firms; it is by no means trivial
tailoring SPI knowledge to their needs; and, because it normally
takes several complex and expensive initiatives to reach new
maturity levels. These challenges combined with sensitivity to
highly dynamic environments require small software firms to seek
alternative approaches to exploit the potential benefits of SPI

technology.

Internet: <www.palgrave-journals.com> (adapted).

According to the text it is correct to assert that

Hn

32

33

3

the Capability Maturity Model is likely to become the most recent

integrated discipline of engineering management.
software firms have adopted CMMs successfully.
SPI technology is particularly suitable for small software firms.

the CMMs are quite unlike other software process improvement

approaches in terms of their basic values.

Based on the linguistic structures of the text, judge the

following items.

35 “indeed” (£.6) can be correctly replaced by in addition to.

36 “although” (0.9) is synonymous with even though.

37 “struggle” (£.13) means to make a determined effort.

38 “by no means” (£.19) is the same as otherwise.

39 the verb to tailor ((.20) is synonymous with to adapt.

40 “seek” (£.23) can be correctly replaced by mix.

A respeito do sistema operacional Linux, julgue os itens que se

seguem.

41 O Linux é um sistema operacional multiusuério, por permitir
que varios usuarios possam utiliza-lo simultaneamente, ¢
multitarefa, ja que ndo possui restri¢des quanto a utilizagio

de diversos programas ao mesmo tempo.

42 Ossistemas de arquivos sdo maneiras de armazenamento de
arquivos em diretorios, sendo necessario que o usuario
apenas conhega a estrutura desse sistema para poder acessar

suas informagdes.

43 Considere que, apds a execugfio do comando 1s, um usudrio

obtenha a seguinte resposta:
drwxrwxrwx Jodo users teste

Nesse caso, no trecho drwxrwxrwx, d identifica o tipo de
arquivo como arquivo comum; a segunda, a terceira ¢ a
quarta letras — rwx — garantem a Jo&o a permisséo de ler,
gravar e executar o arquivo teste; respectivamente; e a
quinta, a sexta e a sétima letras — rwx — especificam,
respectivamente, que, do grupo users, apenas Jodo terd

acesso ao arquivo teste.
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SN S e R V)

R

SERPRO - Sevigo Federal 3¢ Processamentc de Dados

Com relagdo a figura acima, que mostra um texto e uma imagem —

logomarca do SERPRO — em processo de edigdo no BrOffice.org

Writer, julgue os itens a seguir.

44

45

46

47

Ao clicar a imagem com o botdo direito do mouse e selecionar
a op¢do Legenda, o usudrio cria automaticamente uma
legenda personalizada para a imagem criada, que pode ser do

tipo llustraggo 1: Serpro.

Na figura apresentada, o icone esta selecionado e, por
esse motivo, as fungdes de desenho sdo mostradas na parte
inferior da imagem. Caso esse icone ndo estivesse marcado e
0 usudrio quisesse inserir a logomarca em um quadrado, ele
deveria clicar sobre ela com o botdo direito do mouse,
selecionar a opgdo Figura e, na aba Bordas, determinar o

quadrado no qual a imagem estaria inserida.

Se toda a palavra “Processamento” fosse selecionada, e o
usudrio clicasse a opgéo Inverter Capitalizagéo e depois em
Maiusculas, as letras mintsculas seriam trocadas por
maiusculas e a letra maitscula, por sua correspondente
mintuscula, resultando a palavra escrita da seguinte maneira:

pROCESSAMENTO.

No BrOffice.org Writer, ¢

documento, a partir da inser¢do de figuras e sons nele,

possivel personalizar um

clicando-se a opcdo Galeria no menu Ferramentas, ou a

partir da sele¢do do icone , cujos temas serdo

dispostos para visualizagdo. Ndo ¢ possivel, no entanto,
adicionar novos arquivos na Galeria, devendo o usuario
escolher o que deseja entre as opgdes disponibilizadas

pelo Writer.

W LTI

s e

A figura acima mostra parte de uma janela do Internet Explorer em

que o endereco eletronico do SERPRO estd aberto. Com relagéio a

Internet e tendo como referéncia a figura apresentada, julgue os

préximos itens.

48

a9

50

Para salvar a pégina do SERPRO em seu desktop, o
usudrio deve clicar em File (arquivo) ¢ depois em Save as
(Salvar como) e selecionar o desktop (4rea de trabalho)
como pasta de destino. Assim, a pagina salva podera ser
acessada, mesmo se ndo houver conexdo com a Internet, mas
nenhuma atividade podera ser realizada enquanto a conexdo néo

for restabelecida.

Ao acessar o enderego www.serpro.gov.br, o website sera
automaticamente salvo no histérico do browser Internet
Explorer, assim como pode acontecer com os cookies. Na aba
Tools (Ferramentas) e na opg¢&o Internet Options (Opgdes da
Internet), o historico pode ser definitivamente excluido, mas os

cookies permanecerdo na memoria virtual do browser.

A op¢do Tools (Ferramentas) da barra de menus do browser
Internet Explorer, que € sempre apresentada, exibe instrumentos
de protecdo do computador, tais como os Phishing Filters
(Filtros de phishing) e o Pop-Up Blocker (Blogueadores de pop-
ups). Eles ajudam a prevenir contra ameagas de virus

ou malwares e sdo suficientes para evitar invasdes desse tipo.
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Julgue os itens subsequentes a respeito da protegdo de estruturas
contra descargas atmosféricas, de acordo com a NBR 5419/2001,
da Associagdo Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).

51

52

53

Os captores dos sistemas de protecdo contra descargas
atmosféricas podem ser constituidos por uma combinagéo
qualquer de hastes, cabos esticados, condutores em malha e
elementos naturais.

Em um sistema de protecdio contra descargas atmosféricas, a
armacdo de concreto protendido pode ser utilizada como
condutor de descida natural.

O sistema de protecdo contra descargas atmosféricas deve ser
conectado aos demais sistemas de aterramento, ou seja, com as
massas do sistema elétrico e com o aterramento do sistema
eletronico.

Julgue os itens a seguir, relativos ao fator de poténcia.

54

55

56

Matematicamente, o fator de poténcia é definido como arazéo
entre o componente ativo da poténcia e o valor total dessa
mesma poténcia.

Por meio da corre¢fio do fator de poténcia, é possivel a
liberagdo da poténcia instalada em transformagdo e a liberagéo
da capacidade de carga dos circuitos terminais e de
distribui¢do, o que permite, nesse caso, o uso de cabos de
bitola menor.

Se, em um sistema elétrico com poténcia ativa igual a 4 MW,
poténcia reativa igual a 3,5 MV Ar e poténcia aparente igual a
5,3 MVA, for acrescentado um banco de capacitores de 1
MV Ar, o fator de poténcia dessa instalag@o elétrica aumentard
em mais de 15%.

Julgue os itens seguintes, referentes a tarifacio de energia elétrica
horossazonal.

57

58

A estrutura tarifaria horossazonal ¢ caracterizada pela
aplicagdio de tarifas diferenciadas de consumo de energia
elétrica ¢ de demanda de poténcia de acordo com as horas de
utilizag@o do dia e dos periodos do ano.

A tarifa verde difere da azul em relagdo a aplicagdo de tarifas
diferenciadas de consumo de energia elétrica.

Acerca de maquinas de corrente alternada, julgue os itens que se
seguem.

59

60

61

62

O acoplamento magnético entre os circuitos primario e
secundario de um transformador ocorre independentemente de
o fluxo magnético induzido ser varidvel no tempo ou ndo;
dessa forma, o transformador pode operar tanto em corrente
alternada quanto em corrente continua.

Para reduzir a intensidade das correntes parasitas induzidas no
nucleo de ferro de um transformador, as quais provocam perda
de rendimento e aquecimento, sdo utilizadas chapas de ferro
laminadas, de espessura reduzida, isoladas eletricamente
entre si.

Em motores de indugfo, tanto nos monofasicos quanto nos
trifasicos, para criar o conjugado de partida, é necessario o uso
de capacitor de partida a fim de produzir uma defasagem de
90° entre as correntes do circuito principal e do circuito de
partida.

Em uma instalagdo elétrica predial, para se utilizar
corretamente duas fontes geradoras de energia elétrica, ¢
necessario que elas sejam conectadas de forma a gerar a
mesma tensdo sob a mesma frequéncia e defasagem, ou seja,
elas devem estar sincronizadas.

A respeito de motores elétricos, julgue os proximos itens.

63

64

O método de partida de motores por inversdo de frequéncia
utiliza dispositivos a tiristor que geram harmoénicas de corrente,
nesse caso, deve-se avaliar a qualidade da energia elétrica,
verificando, por exemplo, a necessidade de redimensionamento
de condutores.

Como a partida de motores por meio de chave estrela-tridangulo
reduz a corrente e o conjugado de partida a um terco de seus
valores nominais, ¢ mais adequado seu uso na partida de

motores em vazio.
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Julgue os itens que se seguem a respeito da NR 10, do Ministério
do Trabalho e Emprego (MTE), que estabelece os requisitos e
condigdes minimas para a implementago de medidas de controle
e sistemas preventivos, de forma a garantir a segurancga e a saiude
dos trabalhadores que, direta ou indiretamente, interajam em
instalagdes elétricas e servigos com eletricidade.

65 De acordo com a referida norma, os estabelecimentos com
carga instalada superior a 75 kW devem constituir ¢ manter o
prontudrio de instalagdes elétricas.

66 Segundo essa norma, ¢ considerado trabalhador capacitado
aquele que comprovar conclus@o de curso especifico na rea
elétrica reconhecido pelo sistema oficial de ensino.

Julgue os itens a seguir, a respeito da NBR 5410/2004 da ABNT.

67 Uma instalagdo elétrica executada anteriormente & norma em
questdo deve ser obrigatoriamente reformada no prazo de
cinco anos a partir do inicio da vigéncia desse norma.

68 Os circuitos que alimentam tomadas de corrente situadas em
areas externas a edificagfio devem ter protegdo adicional por
dispositivo diferencial-residual de alta sensibilidade, com
corrente diferencial-residual igual ou inferior a 30 mA.

69 Quando o circuito for constituido de mais de uma fase, a
protecdo contra sobrecorrentes pode ser feita por meio de
disjuntores termomagnéticos unipolares, conectados lado a
lado e com suas alavancas de manobra acopladas.

70 Se, em um circuito elétrico, a se¢do do condutor de fase for
menor ou igual a 16 mm? o condutor de protegdo
correspondente deverd ter secio minima igual & metade da
secdo do condutor de fase.

Os ocupantes de um edificio tém apresentado reclamacdes
frequentes com relagdo as condigdes de conforto térmico.
O engenheiro responsavel pelo sistema de ar condicionado deve
investigar o problema. Tendo essa situag@io como referéncia e a
respeito do conforto térmico, julgue os itens que se seguem.

71 Usando um termo-higrémetro, € possivel medir a temperatura
de bulbo seco e a umidade relativa do ar em cada ambiente
climatizado do edificio. Um determinado ambiente que
apresente os valores da temperatura de bulbo seco e da
umidade relativa do ar fora dos limites que definem a zona de
conforto, é considerado inadequado.

72 O nivel de conforto térmico no edificio pode ser avaliado
através do indice PMV (predicted meam vote — voto médio
predito) calculado para cada ambiente. Tal indice reflete o
desequilibrio entre os fluxos de calor real liberado pelo
individuo no ambiente e o que seria requerido para o conforto
térmico 6timo.

73 Considerando que o PMV computado para um dado ambiente
¢ nulo, é correto concluir que a condigio de conforto térmico
nesse ambiente € ideal (condi¢do neutra — nem frio, nem
calor). Em tal caso, 100% dos ocupantes desse local
expressardo uma sensagdo neutra de conforto térmico, isto €,
uma situa¢do ideal de conforto.

O célculo da carga térmica de um ou de véarios ambientes € uma
tarefa complexa em esséncia, pois envolve um grande niimero de
varidveis que se inter-relacionam de forma intricada e sfo, via de
regra, dificeis de definir precisamente. Ndo obstante, alguns
métodos encontram-se disponiveis para uma abordagem de
engenharia. Em relagdo & determinagio da carga térmica, julgue os

itens a seguir.

74 O objetivo essencial do célculo de carga térmica é a selegdo do
equipamento de ar condicionado. Para um grande edificio
comercial, por exemplo, o somatdrio das cargas térmicas de
pico em cada ambiente, para o dia de projeto de verdo, fornece

o valor minimo da capacidade de resfriamento necessaria.

75 Uma das equagdes na qual o método de célculo de carga
térmica da CLTD/SCL/CLF se baseia ¢ Q = U x 4 x CLTD,
onde U ¢ o coeficiente global de transferéncia de calor, 4 é a
drea de transferéncia de calor ¢ CLTD representa uma
diferenga de temperatura ficticia que traduz o efeito da
capacitincia térmica da estrutura do edificio (paredes, lajes,

vidros etc.).

A elaboragio de um estudo preliminar visando ao projeto de um
sistema de ar condicionado implica, entre outras atividades, uma
analise de viabilidade entre diferentes alternativas tecnologicas
(aparelhos de janela, sistemas split, self contained, chillers, torres
de resfriamento etc.) aplicaveis, a fim de definir aquela que
representa a melhor opgo. Julgue os itens subsequentes em relagio

a aplicagdo dos diversos sistemas de condicionamento de ar.

76 Emedificios onde o espago disponivel para dutos € insuficiente
(pé-direito reduzido com distancia forro-laje muito limitada),
as unicas alternativas de climatizag¢do baseiam-se em sistemas
de expansdo direta, tais como aparelhos de janela e sistemas

split (mono e multi).

77 Os sistemas multi-sp/it do tipo VRF sdo uma opg¢éo de baixo
impacto ambiental, pois empregam gases refrigerantes
ecoldgicos que néo destroem a camada de 0z6nio e, portanto,
em uma eventual liberagéo para a atmosfera, ndo causam danos

ao meio ambiente.

78 Caso um sistema de termo-acumulagéio se mostre uma opgéo
interessante, pode-se optar entre sistemas de acumulag8o
sensivel ou latente. Se, para uma dada capacidade de
armazenamento, o espac¢o para instalagdo dos tanques de
termo-acumulagdo ¢ restrito, um sistema latente é preferivel.
Por outro lado, ao operar em modo de estocagem, um sistema
de acumulacdo sensivel apresenta um COP,znor Maior que um
sistema de acumulagdo latente, nas mesmas condi¢des de

rejeigdo de calor.
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As figuras 1 e 2 acima ilustram respectivamente o processo de
condicionamento do ar para um dado ambiente e a representacdo
do processo em uma carta psicrométrica. Em relagéo a esse assunto
e com base nas figuras, julgue os itens seguintes.

79

80

81

A associacdo correta entre os pontos do esquema e da carta
psicrométrica é: A-11, B-V, C-1V, D-III, E-I.

A serpentina de aquecimento mostrada estd associada ao
processo 1 — IV. Tal processo de aquecimento nio tem
qualquer aplicagdo quando o fan-coil esta em operagéo. O uso
simultaneo desses componentes ndo ocorre € a serpentina de
aquecimento € usada apenas para aquecimento de inverno.

O estado do ponto C corresponde ao ar que sera insuflado no
ambiente, o qual deve apresentar temperatura e umidade iguais
aos valores recomendados pelas normas para a obtencgéo dos
valores de conforto da area ocupada.

Em relagdo ao dimensionamento dos dutos de condugdo do ar de
um sistema de climatizag¢do de conforto, julgue os proximos itens.

82

83

Um método de uso comum para o dimensionamento de dutos
de ar em sistemas de climatizacdo de conforto baseia-se na
adogdo de uma pressdo por unidade de comprimento constante
que ¢ aplicada para os outros trechos dos dutos.

Considere que no projeto de um sistema de ar condicionado, o
ventilador de uma rede de dutos foi especificado para operagéo
numa vazdo de 1.000 m*h™' operando a 1.500 rpm contra uma
presséo total de 50 mmca. Considere ainda que, na entrada em
operagdo apos a obra, verificou-se para a mesma rotagdo de
projeto, que a vazdo atingida era de 750 m*h’ com uma
pressdo de 75 mmca e que, para corrigir esse problema, é
possivel ajustar a relagdo de transmissdo motor-ventilador,
aumentando a rotagdio do ventilador para 2.000 rpm. Nessa
situagfio, serd possivel atingir a vazdo de projeto requerida
devendo contudo ocorrer uma perda de carga de
aproximadamente 133 mmca.

RASCUNHO
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A figura acima ilustra em planta a sala de maquinas de um sistema
de ar condicionado. Com base nas informagdes nela inseridas,
julgue os itens a seguir.

84 O componente identificado pelo niimero 2 é uma tomada de ar
exterior.

85 O componente identificado como AC-02 é um fan-coil.

O desempenho de um elemento estrutural de uma construgéo civil
depende fundamentalmente das agdes a que ele esta sujeito ao longo
da vida 1util da construgdo. Com relagdio as agdes a serem
consideradas em dimensionamento de lajes de concreto armado,
julgue os itens seguintes.

86 As agOes permanentes diretas sdo constituidas pelo peso
proprio da laje e pelos pesos dos elementos construtivos fixos
e das instalagdes permanentes.

87 As acles permanentes indiretas sdo constituidas por cargas
laterais na laje decorrentes de empuxos de terra e outros
materiais granulosos que forem admitidos ndo removiveis.

88 Os pesos das instalagdes permanentes sobre a laje sdo
considerados com os valores nominais indicados pelos
respectivos fornecedores.

89 Nas lajes rebaixadas, desniveladas em relagdo as demais para
permitir ocultar canalizagdes, a sobrecarga sobre a laje ¢é
calculada multiplicando-se a altura do rebaixo pelo peso
especifico do material de enchimento, que nfo deve ser
menor que 25 kN -m™,

As instalagdes prediais de dgua fria devem ser projetadas e
executadas segundo critérios s6lidos de projeto e obedecendo-se a
preceitos estabelecidos em normas pertinentes. Com relago a esse
assunto, julgue os itens subsequentes.

90 Entre os materiais metdlicos recomendados em tubulagdes e
componentes de instalagdes de agua fria incluem-se o ago-
carbono galvanizado zincado, o cobre ¢ o chumbo.

91 O alimentador predial deve ser dotado, na sua extremidade a
jusante, de torneira de boia ou de outro componente que
cumpra a mesma fungfo.

92 O volume de agua reservado para uso doméstico deve ser, no
minimo, o necessario para 48 horas de consumo normal no
edificio, sem considerar o volume de 4gua para combate a
incéndio.

93 Baixos valores de pressdo a jusante que ocorrem na regido de
obturagdo das pecas de utilizagdo, tais como torneiras,
torneiras de boias e outras pegas, favorecem a ocorréncia de
cavitagdo, que ¢ a principal causa de ruidos nestes
componentes.

Julgue os itens a seguir relativos & resisténcia do concreto a
compressdo.

94 A resisténcia a compressdo do concreto é influenciada pelo
grau de hidrata¢&io do cimento.

95 A resisténcia a compressdo de calculo do concreto €
determinada dividindo-se sua resisténcia caracteristica por um
coeficiente de ponderacdo nfo inferior a 1,6, no caso de a
verificagdo da resisténcia caracteristica ser efetuada em uma
data superior a 28 dias.
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As patologias em construgdes civis devem ser identificadas e
caracterizadas apropriadamente, de forma a garantir reparos
eficientes e econdmicos na construgdo. Com relagdo ao tema,

julgue os itens que se seguem.

96 O desenho a seguir ilustra, esquematicamente, a configuragéo
tipica de fissuras na argamassa de revestimento provenientes
do ataque por sulfatos.

Ercio Thomaz. Trincas em edificios, causas,
preven¢io e recuperagio, IPT/EPUSP/PINI

97 A imagem abaixo apresenta fissuragdo e lascamentos tipicos
em pilar de concreto armado, devidos & corrosdo das armaduras.

Idem, ibidem

98 A hidratacéo retardada da cal ndo causa danos a construcdes

civis.

Julgue os proximos itens relativos a instalagdes prediais de esgoto.

99 As caixas de inspe¢do ndo podem ser usadas para receber

efluentes fecais.

100 A extremidade aberta de um tubo ventilador primario ou
coluna de ventilagdo deve ser provida de terminal tipo
chaminé, té ou outro dispositivo que impega a entrada das

aguas pluviais diretamente no tubo de ventilagao.

E importante a avaliagdo correta de custos em qualquer
empreendimento de construgdo civil. Com relagdo a esse assunto,
julgue os itens a seguir.

101 As Unicas taxas ou impostos que sdo consideradas despesas
indiretas de uma construtora em uma obra civil sfo a
Contribui¢do para Financiamento da Seguridade Social
(COFINS) e o Programa de Integragdo Social (PIS).

102 No calculo do prego unitario de concreto armado em uma obra
¢ suficiente o conhecimento dos custos de agregados,
cimento e ago.

103 Os custos da administragio local da obra ndo devem entrar na
composic¢do do BDI.

A Norma Reguladora 18 (NR 18) do MTE estabelece as condi¢des
e meio ambiente do trabalho na induastria da construgdo. Com
relagdo ao tema, julgue os itens subsequentes.

104 Tubos, vergalhdes e perfis com grande comprimento ou
dimensdo devem ser arrumados em camadas, com espagadores
e pecas de retengdo, separados de acordo com o tipo de
material e com a bitola das pegas.

105 O cinto de seguranga tipo paraquedista deve ser utilizado em
atividades realizadas acima de 2 m de altura do piso, nas quais
haja risco de queda do trabalhador.

O chuveiro automadtico de extingdo de incéndio, ou
simplesmente sprinkler, é hoje em dia um equipamento fundamental
no primeiro combate ao fogo. A sua importdncia pode ser
demonstrada por dois fatos: o tamanho que os edificios comerciais
e residenciais ganham a cada dia torna o trabalho do corpo de
bombeiros de chegar ao foco do incéndio cada vez mais dificil;
muitas partes do edificio ndo sio de passagem frequente, podendo
ficar despercebido um inicio de incéndio. Por esses motivos, é
fundamental o combate ao fogo desde o seu principio e o sprinkler
¢ o principal equipamento no desempenho desse papel.

Internet: <www.inmetro.gov.br> (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens a
seguir, acerca do sprinkler.

106 Os chuveiros automaticos sdo dispositivos com elemento
termossensivel projetados para serem acionados em
temperaturas predeterminadas, aspergindo automaticamente
4gua sobre determinada d4rea, com vazdo e pressdo
especificadas, para controlar ou extinguir um foco de incéndio.

107 Os chuveiros automaticos devem ser instalados nas posicdes:
para cima (normalmente utilizada em instalacdes onde as
canalizages estdo expostas), e pendente a (forma mais
utilizada nos escritorios). Ndo ¢ permitida a instalacdo de
sprinkler na posigdo lateral, uma vez que dessa forma néo
ocorre um espalhamento adequado.

108 Quanto maior a altura do pé-direito do ambiente, maior o
tempo de acionamento dos chuveiros automaticos e quanto
maior a distdncia do sprinkler ao teto, menor o tempo de
acionamento.

109 A tubulag@o do sistema sprinkler deve ficar com agua sob
pressdo somente durante a realizagdo de testes de
estanqueidade e quando houver principio de incéndio.
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Uma empresa de administragdo publica modernizou, com
medidas ativas e passivas, seu sistema de prevengéo de incéndio de
sua edificagdo. Para isso, foi instalado sistema de detec¢do, alarme
e combate a incéndios nos ambientes de maior risco, numerados a
seguir, em fungfo do material combustivel predominante: 1) casa
de maquinas e geradores (alta concentragdo de 6leo disel, baterias
e painéis elétricos); 2) sala técnica do servidor e nobreak
(computadores e baterias); 3) subesta¢io abrigada (transformadores
a 6leo e painéis elétricos); e 4) depdsito de material de escritdrio
(papel e plastico).

Com base nessa situagfo hipotética, julgue os itens subsequentes.

110 Estdo incorporados na prevengdo de incéndio a garantia da
seguranga & vida das pessoas, a prevengdo da conflagragdo e
propagacéo do incéndio e a minimizagdo dos danos materiais.

111 A instalagdo de detectores de fumaga no ambiente 4 configura
uma medida ativa de protegéo de incéndio.

112 Os detectores térmicos ndo sdo apropriados para o ambiente 1.

113 Detectores de aspiragdo agem colhendo amostras do ar por
meio de tubulagdo distribuida no ambiente a ser protegido e
conduzindo as amostras do ar constantemente até uma cadmara
para serem analisadas. Esse tipo de detector € indicado para o
ambiente 2.

114 Os acionadores manuais sdo dispositivos usados para iniciar o
alarme por agdo de pessoa. Devem conter dispositivo que
dificulte o acionamento acidental, porém facilmente destrutivel
no caso de operagéo intencional. Os acionadores mais usados
sdo do tipo quebre o vidro. Essa modalidade de acionador ¢
recomendada para o ambiente 3.

115 Caso haja um principio de incéndio no ambiente 4 e o
brigadista de plantdo utilize 4gua de hidrantes para combater
o fogo, nesse combate serd considerado modalidade passiva de
protegdo contra incéndio.

As Normas Regulamentadoras (NR) 6 ¢ 23 do MTE tratam,
respectivamente, de equipamentos de prote¢do individual e
protecdo contra incéndios. Com relagfio a essas normas, julgue os

itens seguintes.

116 Caso uma empresa de processamento de dados e contabilidade
instale equipamentos suficientes para combater o fogo em seu
inicio, faga adequagio de saidas para a rapida retirada do
pessoal em servigo, em caso de incéndio, e treine pessoas para
0 uso correto desses equipamentos, essa empresa estd

cumprindo determinagdes de NR 23,

117 Um pedreiro que execute o corte de pegas de cerdmica com
maquina elétrica para reforma de um piso deve usar respirador
de aducdo de ar para protecdo das vias respiratérias contra os

aerodispersoides gerados por essa atividade.

118 Caso aporta de saida da escada de emergéncia de um ambiente

de trabalho, esteja trancada com cadeado, haverd

desconformidade com as prescri¢des da NR 23,

119 Em todos os estabelecimentos ou locais de trabalho, s6 devem
ser utilizados extintores de incéndio que obedegam &s normas
brasileiras ou regulamentos técnicos do Instituto Nacional de

Qualidade Industrial

Metrologia, Normalizacdo e

(INMETRO).

120 O equipamento de protecdo individual, nacional ou importado,
s6 pode ser posto a venda ou utilizado com a indicagdo do
certificado de aprovagdo, expedido pelo o6rgdo nacional
competente em matéria de seguranga e saude no trabalho
do MTE.
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